



当前位置: 学院首页 > 新闻公告 > 新闻中心 > 正文

## 2022年北京大学公共卫生前沿论坛公共卫生应急管理分论坛成功举办

发布日期: 2022-09-05

8月27日上午8:30, 北京大学公共卫生前沿论坛公共卫生应急管理分论坛在线上成功开幕。国家卫生健康委员会规划发展与信息化司毛群安司长、哈尔滨医科大学卫生管理学院院长吴群红教授、北京大学公共卫生学院卫生政策与管理系主任吴明教授、中华预防医学会专职副会长兼秘书长冯子健研究员、北京大学中国卫生发展研究中心副主任刘晓云教授、社会医学与健康教育系主任常春教授分别做了主题发言。

论坛第一节, 毛群安司长首先做了《信息化助力疫情防控》的发言。他指出信息化不仅帮助我们精准抗击疫情, 也有助于提升危机管理的效率。他围绕健康码在抗击疫情中的作用, 提出需要持续完善“健康码”管理, 明确健康码功能定位, 深入推进“一码通行”, 不断提高信息的及时性、准确性。进一步的, 他还提出需要持续完善疫情防控管理信息平台建设, 发挥信息化在公共卫生应急管理工作的作用。吴群红教授作了题为《全媒体社会如何影响与重塑危机沟通与决策》的发言。她系统阐述了全媒体时代风险沟通的概念、内涵、外延, 提出在危机中需要了解沟通的主体、内容和效果, 提升个人媒介素养, 持续改进信息供给侧, 营造多元化表达的环境, 培养公共卫生应急管理跨学科交叉人才, 完善风险决策制度安排等建议。吴明教授发言的题目是《协同共治 推进公共卫生应急体系建设》。她指出公共卫生应急管理是一项长期系统工程, 在治理能力、综合风险研判、体制机制建设、顶层设计等方面存在诸多挑战, 需要政府社会各界进一步提高认识, 长期持续的推进治理体系、治理能力建设, 提升风险综合研判能力, 推进协同共治。



论坛第二节, 冯子健研究员发言的题目是《新冠大流行对卫生应急管理体制机制建设的启示》。他指出大流行应对过程的不确定性带来了逆全球化、国际政治分裂、全球领导力衰弱等问题。未来如何在病毒传播第一发生地或者全球传播的早期进行有效应对, 如何做出有效决策, 完善早期预警、早期阻断是全球卫生治理的挑战。他还从公共卫生应急管理法制、体制、机制等方面提供了建议。刘晓云教授进行了《基层卫生治理与新冠疫情防控》的发言, 他指出基层在新冠疫情防控工作中的重要作用不容忽视, 建立有效激励机制、强化基层卫生服务将有效提升我国的危机风险应对和治理能力。常春教授发言的题目是《危机中公众的健康行为: 引导与塑造》。她提出与普通应对行为相比, 公众在危机状况下受到证据积累、存在不确定性、信息更新速度快的影响, 并从社会认知理论、健康信念模式等方面梳理了公众应对行为的影响因素。最后, 她提出塑造引导公众危机应对行为需要结合危机事件的发展进程, 提供有针对性的健康信息, 加强、优化公众沟通, 倡导卫生系统专家成为高质量信息的传导者, 承担在危机事件下引导公众健康行为的责任。



本次论坛核心内容是“如何打造安全坚韧的公共卫生应急体系”, 各位专家从技术方法、体制机制等不同维度, 从政府、社会、公众等不同视角, 给我们奉献了知识的盛宴! 从专家们的精彩报告中, 我们也深刻地体会到, 做好公共卫生应急管理, 不仅要把握突发公共卫生事件的特点、掌握应急管理的技能, 还要充分认识我们面临技术条件、社会结构以及外部环境。信息化、数字化时代的技术革新, 公众危机沟通及健康行为的转变, 对于公共卫生应急管理体制机制建设、顶层设计提出了新的要求, 未来还需要我们融合多学科理论, 持续推动公共卫生应急管理的发展和实践。

上一篇: 2022年北京大学公共卫生前沿论坛全球卫生治理与传染病防控分论坛成功举办

下一篇: 2022年北京大学公共卫生前沿论坛儿童青少年、妇女与生育健康分论坛成功举办